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„pentru închiderea chestiune! naţio
nale", — la Budapesta dl Széli a 
cucerit aplausele^unanime ale camerei 
maghiare prin anunţarea unei de
claraţi uni a guvernului român? 

In acea declaraţie guvernul ro
mân s e o b l i g ă s o l e m n , a nu 
m«*î öprigini nici când şi sub nici 
o formă şcoalele române din Unga
ria. Nexul causal Intre convenţiunea 
celor doue guverne, privitoare la în
cetarea ajutorării şcoalelor noastre 
şi ,Intre declaraţiunea ziarelor guver
nului român, privitoare la încetarea 
chestiune! naţionale, este, credem, 
destul de evident. îngroparea ex ca
thedra a chestiune! naţionale de că
tră ziarele guvernului român con
cordă perfect cu promisiunea acestuia 
depusă în manile guvernului maghiar 
şi ne explică şi motivul pentru care 
o chestiune de subvenţionare a unei 
şcoli se identifică cu întreaga ches
tiune naţională, In momentul când se 
declară de „închisă pentru totdeauna.. ." 

Nu vom scruta motivele politice, 
cari au determinat pe fruntaşii din 
regat la asemenea enunciaţiunî, căci 
ne-am ferit consecuent a critica po
litica guvernelor române. Dar, întiu 
cât ea atinge în primul rond ches
tiunea naţională, avem dreptul a ne 
spune părerea noastră şi aceea este, 
că noua „concepţie", arătată mal sus, 
cave o etesiti periculoasă. 

SALACZ GYULA. 

Puţini primari vor fi în oraşele din Un
garia, căror să lise dea s'ajungă bucuria de 
care a fost împărtăşit Sâmbetă primarul oraşu
lui nostru. Fără deosebire de naţionalitate, de 
confesiune ori de păreri politice, cetăţenii au 
serbat cu toţii şi au adus omagii lui Salace 
Gyula, care îşi serba iubileul de donezeci şi 
cinci de ani de când este primar al Aradului. 

Că ce merite 'şt-a câştigat acest onest 
şi harnic bărbat în administraţia oraşului, 
'şi-o poate închipui numai aceia dintre noi, cari 
îşi aduc aminte de es a fost Aradul înainte 
cu un pătrar de secol şi-'l vor compara cu 
ceea-ce este asi, 

Ear' cât despre tactul şi înţelepciunea 
lui Salacz Gyula, e destul să amintim, 
că mai ales în urma, atitudinei lui, 
azi trăim cu toţii în bună pace în oraş şi 
valurih cari înainte cu câţiva ani dedese 
Aradului o faimă puţin măgulitoare, asi s'au 
potolit. 

Ţinem să constatăm aceasta şi să ex
primăm meritosului primar stima şi omagiile 
noastre. 

Congregaţia comitatului 
Apad. 

Pe ziua de 19 Martie n. congregaţia 
comitatului Arad este convocată în adu
nare generală extr-" " — - -
dinea zilei de altfel 
importanţă. 

S'a închis campania 
în 

chestiunea naţională? 
Presa conservatoare din Bucu

reşti a făcut în decursul discuţiei 
asupra chestiune! ren te i" d e b Bra
şov câteva mărturisiri, pe cari, în in
teresul adevëruluï şi spre orientarea 
noastră, t rebue să le reţinem şi co
mentăm. 

Astfel în fruntea ziarului „Epoca", 
din 30 Ianuarie, găsim un comunicat 
cu litere distincte, care începe ast
fel: 

.In şedinţa de azï a camerei se va în 
aide una din ee7e trei campanii mari ce s'a 
purtat în secolul XIX în ţeava românească; 
mpania de i roape zece ani în chestiunea 
n\:onală'... 

Ear peste doué zile, la 1 Fe
bruarie, acelaşi ziar anunţă în primul 
seu articol următoarele : 

.Şi acum s'a încheiat cu bine şi pen
tru totdeauna eh stiunea şcoalelor române, 
ml episod în chestiunea naţionali, agitată 
în vremuri de liberali1'... 

Mărturisiri de felul acesta, în 
cari se constată cu aplomb, că prin 
votarea rentei s'a resolvat însăşi che
stiunea naţională, sau cel puţin un 
msod important din aceea, — s'au 
Sens mai multe. Şi însuşi oficialul 
,Timpulu pare a identifica afacerea 
şcoalelor dela Braşov cu chestiunea 
naţională, căci eată ce scrie în nu
meral sëu din 12 Feb rua r i e : 

,.Chestiunea Românilor din Iransilva-
nia, dn cere ft.ee parte in identul suprimă-
m rtntei şcoalelor dela Braşov, este o ghiulea 
are va atêrna greu de organismul partidului 
liberal..." 

Aceste categorice mărturisiri, cari 
nu sunt isolate şi nici n 'au apărut în 
шѳ de-a doua mână, ci In formă de 
comunicate cu caracter de oficialitate, 
ne fac a stărui asupra lor. 

Stăm aici, evident, In faţa unei 
noue concepţiunî a chestiune! naţio
nale. Organele unul mare partid din 
Regat au meritul de-a o fi născocit 
şi dat în vileag In înţelesul cestei 
concepţiunî tot ceea-ce numim noi 
„chestiune naţională", întreaga miş
care a Românilor de bine de pretu
tindeni, s'a Invertit numai în giurul 
diferendului dintre eforii din Braşov 
şi guvernul român, încât acest dife-
ші odată dispărut, s'a luat dela or-
шшлгііеі şi chestiunea naţională şi 
încă cu adausul „pentru totdeauna." 

0 concepţiune atât de bizară, 
care deplasează şi bagatelisează o 
chestiune atât de mare, n e a surprins 
şi ne-a atins cât se poate de ne
plăcut. 

Ştiam noi, că zace în firea şi 
temperamentul ziariştilor şi a unu! 
numer oare-care de politician! dintre 
fraţii noatri din Regat, de-a nu apro
funda chestiunile în cari se pronunţa. 
In special chestiunea naţională de 
prea puţini a fost studiată din teme
lie, lucru ce nî-a fost dat prea ade-
se-orî să-'l simţim. Dar nu ne încu
metăm a crede, ca directorii şi inspi
ratorii celor doué ziare amintite, să nu 

ştie, care este miezul revindicaţiuni-
lor noastre naţionale, care este mo
torul luptelor noastre, al acelor lupte, 
cari au avut un echou atât de pu
ternic şi la fraţii din Regat . Nu, nu 
îndiaanim a presupune, ca bărbaţii, 
cari conduc un partid de guvernă
mânt, să nu fi petrecut cu atenţiune 
şi cu interes uaţional desfăşurarea 
evenimentelor în sînul nostru în ceşti 
din urmă zece ani. 

Bar' dacă acel bărbaţi au făcut 
aceasta, dacă au urmărit cele ce 
s'au petrecut aici, ei au trebuit să 
observe, că nici în programul nostru 
naţional, nici în conferenţe, nici în 
Memorand sau în alte proteste, ni-
eăitî afacerea „ rente i" din Braşov 
n'a fost ridicată, n 'a fost cunoscută. 
Nici când această afacere n 'a con
stituit o chestiune naţională, sau 
măcar un „episod" în cadrul acelei 
chestiuni. 

Astfel fiind, trebue să ne în
trebăm mira ţ i ; pentru ce fruntaşii 
conservatori au atribuit acestei afa
ceri — de natură absolut privată, 
naţională numai întru cât în a inênlouë 
părţi interesate erau Români şi ivită 
num»! acum de curônd, într'un timp 
de absolută stagnaţiune a luptelor 
noastre naţionale, — pentru ce 'i-au 
atribuit streinul caracter al „chesti
unii naţ ionale? 

S'ar păre că cu scop de-a ţese o 
aureolă în giurul pretinsului succes 
la arangiamentul făcut cu guvernul 
maghiar în ?f tec-rea „rentei". S'ar 
păre, că s'a cáutafc şi iuventat acest 
pompos titlu de glorie pentru a aco
peri cu el partea objeură a „succe
sului", — procedeu impus de interesul 
partidului şi al guvernului. In re
alitate însă nu este numai atât. 

Căci ziarele amintite nu se 
mulţumesc numai cu constatarea 
„succesului naţional", — cum au 
făcut de pildă ziarele guvernului 
maghiar tot în caşul acesta, — ci 
merg mal departe şi declară în mod 
oficial, că acum, odată cu acest in
cident, s'a Închis pentru totdeauna 
însăşi chestiunea naţionaiă In Ţeara-
Românească. Totodată acele ziare 
grăbesc a se degaja de o r i c e „com
plicitate" în luptele naţionale din cei 
din urmă 10 ani şi a îngrămădi acuse 
împotriva celor ce au condus „una 
din cele mal mari campanii ale veacului 
al X I X e . 

Şi earăşi ne întrebăm miraţ i : 
pentru ce atâta aversiune şi atâta 
lapëdare desë rmana chestiune naţio
nală, atâta zor pentru închiderea el ? 
Pentru ce atâta înverşunare împotriva 
acelora cari timp de 10 ani au 
susţinut-o? Este oare, conform noue! 
concepţiunî, o ruşine pentru un par
tid politic de a contribui la desle-
garea unei * chestiuni, care priveşte 
pe un neam întreg? Şi în schimb 
este un titlu de glorie, o fală, de a s t a 
la o parte şi a-'şi spăla manile ca 
Pilat? . . . 

Să căutăm o explicaţie. 

Cui nu 'i-a bătut la ochi, că în 
timpul în care In Bucureşti se milita 

Adevörul trebue să fie tocmai 
contrarul dela ceea ce afirma ofi
cialele conservatoare. Campania în 
chestia naţională nu s'a închis şi nu 
se va închide nici odată, până ce 
aspiraţiunile noastre naţionale nu vor 
fi satisfăcute. Atârnă numai de noi, 
ca ea earăşi să ajungă la diapasonul 
de odinioară. Şi dacă noi, luptătorii 
de aici, vom reuşi a ne face stăpâni 
pe noi înşine, delăturând micile pa
timi şi neînţelegeri din rondurile noa
s t re ; dacă noi vom reîncepe lupta 
cu vechia virtute, — suntem hotărît 
convinşi, că vom găsi acelaşi sprigin 
cald al fraţilor de bine, acelaşi en-
tusiasm, care chiar în luptele noastre 
falnice din cel din urmă zece an! 
ne-a fost razimul moral, cu care ne 
mândrim în faţa istoriei. Noi n'am 
luptat şi nu luptăm pentru interese 
locale, cum e de pildă susţinerea 
unei şcoli sau a unul guvern, ci pen
tru interesele unul neam întreg şi In 
consecinţă neamul întreg ne va şi 
sprigini şi va lupta cu noi, până ce 
vom ajunge la isbândă desevîrşită. 

Deci afirmăm, că nu poate fi încă 
închisă „campania" In chestia na
ţională. 

* * 

Disolvarea Dietei- In urma scan
dalurilor (norme petrecute zilele aceste în 
şedinţele închise ale Dietei şi mai ales a 
încordării ce tot mai mult se observă 
între amicii lui Bânffy şi ai lui Széli, 
se vorbeşte cu insistenţă că Dieta va fi 
disolvată şi pentru lămunrea situaţiunei, 
se vor face noul alegeri. 

Chestiunea şooalelor din Braşov. 
IX. 

Să vedem acum, în legătură cu cele 
premerse, şi documentele diplomatice, care 
s'au schimbat între cele doue" guverne în 
decursul tratărilor asupra chestiunii şcoa
lelor din Braşov. 

Mal tntâiu Insă o explicaţie. Atât In 
presă, eât şi mai ales prin şopote, cercurile 
guvernamentale din Bucureşti au rSspândit, 
sau cel puţin au lăsat să se acrediteze tn 
public legenda, că în sensul soluţiuni! care 
o cunoaştem, s'ar fl Încheiat Intre guvernul 
nostru şi al Românie! o convenţie sau, după 
altă versiune, chiar un tractat, prin care 
biserici! ^fiului Nicolae 'i-s'ar garanta 
pentru toate împregiurările dreptul asupra 
rentei şi tn favorul şcoalelor, aşa cum ele 
fiinţează astăzi. 

Această versiune a străbătut şi la 
noi, şi mal ales în această pretinsă con
venţie au spus unii din .mulţumiţi!* noştri, 
conştient sau inconştient, că este suprema 
garanţie, că prin soluţiunea dată interesele 
şcoalelor din Braşov sunt pe deplin asigu
rate. Aşa d. p. putem cita pe dl Dr. 
Laurenţiu Pop, advocat In Abrud, care fiind 
şi D-sa provocat să-'şl dea părerea asupra 
soluţiei, a declarat într'o scrisoare publi
cată de foile din Bucureşti, că pe D sa 11 
mulţumeşte arangeamentul făcut, mal ale? 
pentru-că acesta, prin convenţia încheiată 
între cele doui guverne, este pus sub pro
tecţia dreptului internaţional. 

EI bine, declarăm cu toată hotărîrea, 
că legenda despre „convenţie ', „tractat < 
sau „contract" internaţional nu e de cât o 
— simplă legendă. Nu există nimie de felul 
acesta, şi desfidem In această privinţă or! 
ce desminţire. 

Tot ce s'a făcut pe cale internaţio
nală se reduce, afară de discuriurile şi 
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declaraţiile ministeriale din Budapesta şi 
Bucureşti, afara de proiectul de lege vota! 
de согрцгііѳ legiuitoare ale României şi 
afară de negokieril« verbale urmate între 
guvernul româa şi ministrul austro-ungar 
din Bucureşti, şi care, fireşte, se subitrag 
de la ori ce publicitate; tot ce s'a făcut 
pc cale internaţională, zicem, se reduce la 
un schimb de pitru note, urmat între gu 
vermd român şi ministrul plenipotenţiar austro-
ungar la Bucureşti. 

Două din ele sunt cunoscute şi publi
cului ftostru, căci au fost deja publicate în 
această foaie A treia n'a fost publicată 
nicăirî, ear' a patra a eşit zilele trecute la 
iveală, cu prilegiul desbaterilor din Senatul 
român asupra proiectului de lege despre 
trimiterea rentei la Budapesta. 

Le reproducem aici încă odată pe 
toate, pentru-ca, comparându-îe, cetitorul-
intelipent să-'şî poată face singur con-
clusiile necesare. 

Prima este nota ministrului austro-
ungar la Bucureşti, baron Aerenthal, de la 
18/30 Sept, 1898 cătră ministrul de 
externe al României, pe atunci dl D. A. 
Sturdza. Extragem din ea următoarele părţi 
esenţiale : 

„Conformându-me instrucţiunilor pri 
„mite, am avut onoarea de a aduce 
„'a cunoştinţa Ex. Voastre disposiţiunile 
„legii ungureşti din anul 1883, care in-
„tereice In mod formal numitelor biserici 
„şi scoale de a primi subvenţiunl stră 
„ine. . . Semnalând această oprire 
„atenţiunii Ex. Voastre, am avut onoa 
„rea să o rog ln interesul buuelor 
„relaţiunl ce există între Austro Ungaria 
„şi România şi In interesul bisericilor şi 
„şcoalelor înseşi, să binevoească a da 
„ordine spre a se interzice trimiterea mal 
„departe de subvenţiunl de stat. Ar fi 
,în adevăr un foarte rău serviciu ce s'ar 
„aduce acestor instituţiunî, când ele s'ar 
„pune In contrazicere flagrantă cu legile 
„ţării lor şi aceasta ar fi totodată a lua 
„prin aceasta asupră-'şl o grea гёз 
„punde re . . . 

„Ex. Voastră m'a făcut să observ, că 
.sumele trimise şcoalelor româneşti din 
„Braşov nu au caracterul unor sub-
„venţiunl de stat, ci trebue considerate 
„ca o rentă, dată tn urma secularisăril 
„bunurilor ce se dăduse cu timpul de 
,,principil şi de guvernele respective ale 
„Principatelor. Semnalându-'ml aceste 
„titluri la o indemnitate şi arătând In 
„deosebi caracterul privat al revindi 
„caţiunilor legate de dinsele, 'mi aţi ex
p r ima t , domnule ministru, speranţa că 
„guvernul Regal al Ungariei nu ar găsi 
, nici un inconvenient de a consimţi ca 
„şcoalele din Braşov să poată primi şi In 
„viitor suma cure, ea rentă şi cu titlul 
,,de indemnitate, figurează de ani de zilei 

„tn budgetul româe. Crezênd că astfel 
,,chestiunea care ne ocupă ar putè găsi 
»o soluţiune satisfăcătoare fără a că ca 
„legea ungară, m'am făcut interpretul 
,.Ex. Voastre pe lângă guvernul Regal-
„Ungar. Acesta s'a grăbit fă se ocupe 
„de această chestiune, însă cercetările 
,,ce se fac ln această privire nu s'au 
„terminat încă, şi trebue să-'mi reservez 
„de a comunica Ex Voastre resultatíle, 
„când 'mise vor trimite''. 

Evident, că după cum arată această 
nctS, dl Sturdza n'a mal putut plăti renta, 
chiar dacă părintele Vasilie Voina, inter-
raediatorul prédestinât între Braşov şi Bu
cureşti, ar fl oferit mal multe garanţii de 
diecreţiune şi încredere, de cum ar fl fost 
în posiţie să ofere. 

în schimb însă, dl 8turdza a făcut 
patrioticele sale declaraţiunl din parlament, 
pe cari le-am citat îu articolul precedent, 
ear' de angajamentele luate printr'lnsele 
în f»ţ<i n8ţ :uuiî, s'a achitat in toată con-
ştienţiositatea, după cum arată a doua 
notă, adresată de D-sa baronului Aerenthal 
la 2 j Noemvrie (10 Dec) 1898, reprodusă 
deja ln acest ziar. Mal mult decât atât, 
n'a putut să facă dl Sturdza, căci tn pri
mi vara anului 1899 s'a retras de la putere 

'1 au urmat miniştrii conservatori de 
astăzi, cari au reaolvat, In fine, şi cestiu-
nea rentei, in chipul care II cunoaştem. 
Activitatea lor diplomatică în această ces
tiune, este depusă ln următoarele note di
plomatice : 

Notft marchisulul Palavieini : 
„Spre a ujnnge la o soluţiune a ches

tiune! rentelor plătite cu titlul de indem
nitate de cătră guvernul regal român iu-
8tituţiunilor şcolare ale bisericei Sft. Ni
colae delà Braşo?, Ex. Sa (ii Sturdza, pe 
vremea aceea preşedinte al consiliului şi 
ministru de externe, a făcut predeceso
rului meu, baronului d'Aereuthal, prin scri-
soatea ca data do 28 Noembre (10 De
cembre) 1898, sub Nr. 24.978 (confidenţial) 
propunerea de a capitalisa aceste rente in 
sumă de 38 500 1Л In rentă română 4 o/o 
de 962 000 lei valoare nominală. 

.Baronul d'Aerenthal n'a lipsit de-a 
comunica această propunere» la locul cu 
venit şi astSzI, referindu më la convorbirile 
ce am schimbat în această privinţă, sunt 
în mesura de a aduce la cunoştinţa Ex. 
Voastre că guvernul regal ungar, animi! 
de simţeminte de conciliaţiune şi doritor de 
a contribui la o soluţiune satisfăcătoare a 
acestei afaceri, a aderat sub modalităţile 
următoare la proposiţia sus arătată a gu
vernului regii român. 

.Plata sumei de 962.000 lei in titluri 
de rentă română 4°/o se va face pe cale 
diplomatică ; capitalul va fi depus la cas^a 
de depuneri şi consemnaţiunl a statului ca 
fond al gimnasiulul superior şi al şcoalel | 

zise reală ce biserica Sft. Nicolae întreţine 
la Brajov ; debânzile anuala alo acestui 
capital vor fi destinate exclusiv ziselor 
scoale şi vor fi primite In fie-care an de pre
şedintele Eforiei din Braşov care va da 
chitanţa şi va fl dator a justifica că l«-a 
întrebuinţat pentru trebuinţele şcoalelor 
sua zise. 

. Fundaţiunea va purta titlul : .Fondul 
gimiuisiulul superior ş; al şcoab-Izsi reală 
greco ortodoxe române din Braşov". Capi
talul nu va putea fi iu nici un cas abătut 
delà destinaţiunea sa şi va rămânea nea
tins şi întreg pe tot viitorul. 

„Statul ungar, exercitând dreptul sëu 
de supraveghiere, garantează eă ьиз zi*a 
fundaţiune va rămâne inviolabilă. 

Rămâne bine-înţeles că guvernul re
gal ungar, consimţind la fundaţiunea sus-
arătată în favoarea sus ziselor scoale, nu 
îuţslege a se abate deli principiul legel 
ungare din 1883. care interzice şioalelor 
şi bisericilor din Ungaria subvenţii streine 
şi «ä nu va autorisa nici o biserică sau 
şcoală românească existând pe teritoriul 
unguresa a primi, în afară de fondul sus 
arătat, deia guvernul regal român, nici o 
subvenţie sub nici un titlu. 

.Aducêad cele ce preced la cunoş
tinţa Ex. Voastre, гвё felicit d'a fi Însăr
cinat să-'l fac présenta comunicare şi nu 
mô Indoesc că va preţui la justa el va 
lcare importanţa ce are pentru fericita des-
voltare a relaţiunilor de amiciţie ce există 
între cele doue state vecine.'1 

(2) 14 August 1899. 
Nota d lu i Ioan Larovary: 
„Prin scrisoarea sa cu data delà 2 

(14) August 1899, Excelenţa Voastră a bine
voit a ml face cunoscut că In urma pro
punerii făcute de predecesorul mim, Dl D. 
Sturdza, prin s risoarea sa cu data din 28 
Noemvre (10 D-jcemvre) 1898, sub No. 
24.978, pentru a găsi o soluţiune a <.h?s-
tiuuei rentelor plătite ca indemnitate de 
către Guvernul R e g a l Român instituţlu-
nil.ir şcolare ale bisericei Sf. Nicolae din 
Braşov, cat şi îa urma convorbirilor сз au 
avut loc intra noi in această afacere, Gu
vernul R-gal Ungar, Însufleţit de sentimente 
de conciliaţiune şi dorind a da o suluţiune 
satisfăcetoare acestei afaceil, a aderat la 
propunerea Guvernului Regii Român de a 
capitalisa in rei.tă română 4 la aută de o 
valoare nominală de 962.000 iei zisele ren
te cari S Î urcă la suma de 38.500 lei, sub 
modalitfcţ'le următoare pe cari Guvernul 
R gai Român le primeşte şi dîasui : 

.Plata sumei de 962.000 lei, în reni ă 
română io 4 la sută, ae va face pe calea 
diplomatică. 

„Capitalul va fi depus la Cassa de de
puneri şi consemnaţiunl diu Budapesta, 
ca fond al giranssiulul superior şi al scoa
le5 zise reale g^eco orîodoxe-româue. Între
ţinute de b sarica Sf. Nicolae din Braşov. 

P Interesele acestui capital vor fi de 
stiuate (X lus v ziselor şcoule ; vor fl pri 
mite pe fie-care au de preşedintele eforiei 
(in urma modificărei ceruta, va fi preşedin

tele comitetului bisericei), care va da t 
tastă şi va fi dator a justifica eă le a 
trebuinţat pentru trebuinţele şc 'alelor i 
menţionate. 

„Fondul va purta titlul : fond algii 
nasiulul superier şi al şcoalei zise reif 
greco ortodoxe române din Braşov. 

.Capiului nu va pute fi detumU 
nici un cas de la de»tinaţiunea sa şi ţjf 
menţ'nct neatins ş> întreg pe tot viitor; 
Statul ungar, exercitând dreptul seu dssi 
praveghbir*, granateazi că funiaţiuneait 
arătată va rômâné inviolabilă. 

.Guvernul Regal Român ia actdeè 
claraţiunea Guvernului R?gal Ungar, că pu 
faptul că consimte la plata sumei sus met 
ţionate în favoarea sus ziselor şcoli, nul 
ielege, să se abată delà principiul legfel 
gare din 1883, care interzice şcoalelor й 
bisericilor să primească subvenţiunl ШЛ 
şi că, în afară de suma susmenţionată! 
962.000 franci, t1 r u va autorisa nici o щ 
lâ sau biserică română pe teritorul ungari 
primească de la Givernul Regal Románj 
subvenţinne, ori care ar fi titlul ei.' 

Acesta este întreg dosarul diplomaţi 
al chestiunii. Din el rcs'i 'tă limpede caii 
mina zile că : 

1. Dl D. A. Sturdza a avut datorii! 
ţa patriotică şi naţională de a sista 

rentei, după ce guvernul austro-ивв 
a pus In vedere, că şcoalele din Braţi. 

vor fi închise daîă vor mal continua a prii| 
bani delà Bucureşti, 

2. П1 D. A. Sturdza are meritul 
tăgăduit de a fi demonstrat legitimitate J 
iei, caro î \ fine a trebuit să o recunoasti 
şi guvernul ung ans:*, şi de a'fi propusc| 
mai bună soluţiune posibilă care, lără de 
msî las» statului ungar cuvinte legitimeîl 
a se teme de ştirbirea suveranităţii sali 
ar fi împăcat şi interesele şcoalelor din En\ 
şovt ar fi salvat şi autonomia bisericei noatto! 
ortodox, şi ar fi fost şi conformă legilor p, 
sitive ale Ungariei. 

3. Guvernul conservator român, 
frunte cu Dl D. lonescu, are m ritul d 
fl âna/ieat negocieri/e, primind сошй'<йпнІ 
puse de guvernul ungar, fără сопзіавіаі 
la interesele de căpetenie ale şcolilor din Bn 
şov, adecă li garantară caracterului neji» 
nai românesc al lor şi fără considerare 
autonomia garantată prin legea biserieei. 

Cu toate acestea, noi nu-i vom cui 
.trădători" pe actualii miniştri ai M. 
Carol I. Dacă ar fi făcut-o, 'şi-ar fi ct 
gut titluri neperitoaro la recunoştinţa mv 
stră, d;>că n'au făcut o, ei vor şti cari » 
terese, pentru ei mal covârşitoare, ale ţeiii 
sau ale partidului ce représenta, i-au oprii 
să o facă. 

rea 
i-
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FOIŢA „TRIBUNII POPORULUI." 

PURUREA VESEL... 

(Traducere din limba germană.) 

Era In revărsatul unei admirabile zi 
de primăvară, când eşiiu ca să 'ml fac preum
blarea obicinuită. Prin tinërul frunziş al 
promenăzil mii de păsărele se întreceau 
care de care în ciripitul lor ; ear' casele 
oraşului se scăldau In zarea aurie a soare
lui. Sîrmele de telegraf, ce se încrucişau 
peste strade, sclipiau şi fulgerau, ca ţesă-
tura de aur a unul păiangin uriaş. 

Firmamentul era iel-cclea împodobit 
cu câte un nouraş roşietic. 

Perdut pe gânduri mergeam a lene 
suflând fumul unei ţigarete prin aerul ră
coros al dimineţii Deodată mă treziiu cu un 
ticër ce mi se opri ca o statue In cale. 

Un surls ciudat li juca pe buze. 

— Imi dai voe să ' ţ i cer niţel foc ? mă 
Întreba complesant, Ia ceea-ce zimbetul lui 
se prefăcu lntr'o adeverată rlnjire. Eu îl 
oferiiu focul cerut. 

— Iţi mulţumesc, zise el. Drumul 
acesta duce la spital, nu-I a şa? 

— Da, da, num»! cât e prea de tim
puriu, răspunsei eu. Eşti bolnav? Suferi de 
ceva? 

— Da, sufăr, rëspunse el. 

Mutra lui Insă avea un aier atât de 
curios, Încât më scoase din sărite. 

— Domnule l II zisei eu, deşi avem 
încă April, totuşi nu-'ml prea place să fia 
nebunul altuia Eu nu te-am îmtrebat din 
curiositate, d~ eşti bolnav, ci din compă
timire, ear' d ta îmi răspunzi cu un da, 
avênd ln faţă un zimbet atât de curios, ca 
şi când al vré să rlzl de mine. Aceasta 
nu-I purtare cuviincioasă — 'ţî-o spun verde! 
Adio! 

Vroiam să plec ; el însă apucându-mô 
de mânecă, îmi zise : 

— Scuză, te rog, n'am voit să te su
per ; véül, tocmai aceasta e boala mea ! 

— Care e boala d tale ? îl întrebai ui
mit. De-a rîde oamenilor în faţă? Chiar şi 
acum, când te scuzi, rlzl întocmai ca şi o 
damicelă din circ, care din manej aruncă 
bizele. 

— Cum zic, tocmai aceasta e boala 
mea, më asigura el. Nu ştiu de unde poate 
proveni, de în faţa mea se oglindeşte puru
rea zimbetul. 

De sigur tn musculatură zace tot 
rëul! 

O ! de al şti preste câte neplă :erl n'am 
trecut diu causa zimbetulul meu şi cât rău 
nu mi-a causât ! Dacă le al şti, te-иі mira, 
cum de na mi am pus capăt până acum. 

— Sunt foarte curios, ear' soartea 
d-tale e unica In felul el, ea ar interesa 
chiar şi pe un om mal puţin curios. Nu 
'mî-al împărtăşi câteva dintre neplăcerile 
d-tale ? Şi aşa abia e ora 6 şi 30 ! 

— Cu plăcere, rëspunse el zimb'nd. 
Intrarăm deci lntr'o cafenea. Nu trecu 

mult şi ni se aduse dejunul. Pe urmă ne 
aprinserăm câte-o ţ'garetă, apoi urmà o 
pusă mică şi în sftrşit zis? : 

— Pot £ă ml l.iîep istorisirea ? 
— Pofteşte! răspunsei, apoi începu. 
— Suferinţele mele datează din cea 

шаі fragedă tiriereaţă. 
Pe când istorisia faţa 'i se însenină, 

încât al fi crezut că ar fi primit în momen
tul &*ela o telegramă prin care un milio
nar oare-care îl face moştenitor universal. 

— Da, urma apoi îmi aduc foarte 
bine aminte, cum că abea ers m de cinci 
ani când am primit de la maies mea o pă
ruială straşnică şi pentru ce? pentru-că 
spărgend un pahar 'I im comunicat această 
nenorocire rlzênd. Dînaa 'rai-a luat surisul 
drept răutate — în realitate însă nu'ml prea 
venia să rîd, ba din contră, căutam să dau 
feţei mele expresia de spaimă şi părere 
de rëu. 

Voiu trece însă preste timpul copilării 
mele, căci el n'a fost de cât un lung si; 
de suferinţe. Câte zglţăell de për şi ureel 
nu am căpătat în şcoală de la laveţătortj 
tot atâtea de la catichef, şi pentru ce? 

Pentru-că pe lângă toată bună voicji 
n'am fost în stare să fac o faţă indiferent», 
ba la cele mal serioase lucruri mă rtnjisi 
c.a un harap, căruţ II areţl mărgele è 
sticle. 

Nu era zi lăsată de D-zeu în care si 
fi mers la timp acasă, căci totdeauna Inâ» 
iam eu: „Franz Richter rëmâne In arat'i 

Ce më supëra mal mult era, că Inf 
ceam de o creatură răutăcioasă şi numii 
reutăcios nu eram, ba din cantră, mS ш 
tiam suflet ncbil şi inimă bună. Păcat, d| 
nu 'mie dat să-'ţl pot arăta inims, ciniif 
mal faţa, ear zimbetul, necontenit mö i 
la desperare". 

Ochii naratorului se umplură de!a| 
crăml, ear buzele se contractau în — ш | 
bet. Iţi făcea impresia că ar fi rls până lf 
lacrëmï de vre-o glumă oare care. | 

După o pausă mică noul meu ргіеЦ 
îşi relua oarăşl cuvêntul. 

(Va urma). 



Pentru noi şi ein punctul nostrn de 
federe, întreagă rispuuderea cade asupra 
organelor biiericii, în special asupra Me
tropolitani şi Consistorulul d n Sibiiu. 
Datorinţa acestora ar fl fost, ca basaţî pe 
lrgea care garantează autonomia bisericii, să 
nu accepte la nici o înîêmplare, cel puţin 
ptainu vor fi onsultat toţi factorii consti-
toJfionaü ai bisericii, o soluţie, oare atât de 
par fiolesză ac a autonomie 1 

Din Dietă. 
— Şedinţa dela 10 1. c. — 

Sub ітріевіа curiosilăţil încordate, 
Je-8 şti resultatul duelului dintre Bânffy 
ţi Ugron, camera deputaţilor a continuat şi 
a Încheiat deebaterea generală asupra budge
tului mmis'eriultl de comerciu. Intre oratorii 
şedinţei : contele Z\thy J-íeő, .Feriiisfc» Kál
mán, Thaly, ministrul de comerciu Hege-
iii ţi deputatul croat Popovic i Vazul, cari 
toţi au cerut dela guvern mai multă pur
tare de grije d<* afacerile comerciale şi in
dustriale ale terii, — mai mult a plăcut 
vorbirea deputatului croat Popovic^, care a 
jccentuat şi necesitatea unei reciproce prie-
lorii untere între Ungaria şi Croaţia. 

Ministrul Hegedűs a promis tot ce 
poate să facă, atât pentru Ungaria, cât şi 
pentru ţerile Croaţia-Slavonia, şi budgetul 
mortului 'i-s'a primit neschimbat, în toate 
ţesiţiile sale. 

Dueluri politice 
între patrioţi. 

Fára îndoia! ă este multă putrrjane în 
linul partidelor politice maghiare. 

De zile întregi certuri, ca la uşa cor-
telui, ioaralte aprinse şi dueiuri sâDgercase, 
alte insulte, fără a li-se da reparaţie ! — 
Eată spiritul, ce domineeză între şefii de 
partide, între ziarişti şi intre miniştri şi 
foati miniştri. Un résultat acesta foarte 
puţin măgulitor pentru corifeii vieţii politice 
a naţiunii favorite şi stăpânită de un sistem 
цтіпіаі nefast, în timp de peste un pătrar 
de secol. 

In numërul de Sâmbătă am înregistrat 
duelul sâDgeros, petrecut între redactorii 
telit două foi kossuthiste, Holló şi Dienes, 
cari »i «zi zac în pat şi-'şi lecuesc rănile 
pele, pricinuite reciproc cu arma ucizë-
toate, 

Acum avem să înregistrăm alte deuë 
dueluri, sie căror precedenţe sunt din de
lta! cunoscute şi cari s'au petrecut Sâm-
Ш, unul Intre foa'ul miriairu président 
baronul Bânffy şi între deputatul eëcuiu 
üjrtn Qàbîr la orele 12 din zi ; ear al 
dai tot între Ugron Gabor şi între Ro-
кщ Gedeon, Ia orele 4 după ameazi, în 
capitala terii. 

Cel dintâiu в'а dat cu pistolul, tragend 
denie c&te doua tmpuşeători din distanţă 
de 20 psşî. Au scSpat însă teaferl, şi 
Bàn/fy şi Ugron, dar s'au despărţit пегт-
ţitaţi. 

Lumea politică a capitalei aştepta ne-
ГіШоагѳ să afle resultatul duelului, şi 
ekd Titza Kàlmàn a primit prin telefon 
(firea ,bmă*, —cu sufletul uşurat a exla-
lat: ,Har Domnului!' Ear la asta Rakw-
nfa/ István a replicat bëtrânului Tisza: 

nevă'emat ? ! — Atunci patria-'i sal-

Mai sensaţional şi mai caracteristic 
e tnsă afacerea dintre Ugron şi ministrul de 
honvezi baronul Fejérváry. 

Se ştie, că în şedinţa închisă din 8 
1. c. ministrul Fejèrvàry a numit incorecta 
procedarea lui Ugron faţă de Bà.ffy. 

Pentru vorba asta văfemătoare Ugron 
a provocat pe ministrul Fejèrvàry. Acesta 
însă nu vrea să dea lui Ugron satisfacţie, 
declarând, că dînsul n'a putut să vatSine 
pe Ugron prin voiba spusă în şedinţă; 
a cerut insă contra sa juriu de onoare mi
litar. 

Intr'acestea Ugron a adresat martori
lor sei o scrisoare ofenaătoare pentru Fejèr
vàry, ca să-'l provoace acesta. 

Strisoaree lui Ugron din 10 1. c. n. 
sună : 

,In urma scrisorii voastre de eri şi 
în legătură cu aceea, vë cer iertare, că 
v'am trimis ca martori la dl baron Fejèr
vàry Géza. Eu 1 am ţinut însă atunci ca 
un general viteaz, acum m'am convins, că 
dtnsul e o babă slabă". 

Cu toate astea, ministrul-baron F- jèr-
và?y — române pe lângă hotărîrea sa : nu 
dă satisfacţie, nu sa bale cu Ugron şi nu-l 
provoacă pentru insulta primită ! 

Ce reese de aci ? — Ca ministrul de 
honvezi al Ungariei, baronul Fejèrvàry 
Géza : poate să insulte şi să nu dea satisfac
ţie, să se lase insultat, fără să 'şi caute re
pararea onoartil 

Şi, cu toate astea, ministrul de hon
vezi al Ungariei române şi mai departe om 
cinstit şi ministru de honvezi al ţerill 

Trist spectacol şi caracteristic tablou 
pentru viaţa publică a societăţii înalte un
gureşti! 

Al doilea duel — Ugron-Rohonczy — s'a 
petrecut cu sabia. A durat patru secunde. 
Monciy a fost grav vulnerat la buze, ear' 
Ugron la braţul drept şi o sgărietură la 
mh. Adversarii s'au despărţit şi de aci 
tot nâmpăcaţi. 

Ce va urma, ei vor vede, şi vom auzi 
fi noi. 

Résboiul buro-englez. 
Perderile Englezilor. 

Englezii, cari şi azi continuă a înve
seli pe cel din Londra cu ştiri despre în
vingerile lo; mërunte şi dubii, pe când, 
zeu, in Transvaal numai lăuda nu se pot 
cu succesele de până acum, — Sâmbăta 
trecută 'şi-au publicat o statistică a perde-
rilor de braţe în rösboiul cu Burii. 

Acest conspect interesant arată numë-
rul morţilor, răniţilor şi al prisouierilor en
glezi In timpul rësboiu!uI, dela 14 Octomvrie 
anul trecut până la 3 Martie a. c. E înfio
rător de mare acest numër, deşi sigur s'au 
lăsat nesocotite ici colea câte-o 1000—2000 
din cel căluţi. 

După datele acestui conspect perderile 
Englezilor în acest timp ar fi.- 16 472 de 
oflcerl şi soldaţi. Şi anume: Morţi 244 ofi-
cerl şi 2715 soldaţi; răniţi 565 oflcerl şi 
7103 ficiori ; prisonieri : 138 oflcerl şi 3191 
feciori; ear' ca făcuţi incapabili de serviciu 
au fost înapoiaţi la Londra: 83 oflcerl şi 
2428 soldaţi. 

Repetăm, ca să nu se uite, că sta
tistica aceasta e fecută tot de Englezi! 

Negociărl pentru pace ? 
Cu data 10 Ma t̂jp se telegrafeaiă din 

Londra : 
Ziarului .Daily Mail' 'i-se raportează 

din Pretoria cu data de 8 }. c. : Fruntaşi 
funcţionari de stat de aici au declarat, că 
dacă ADglia ar continua un rësboiu de cu
cerire, atunci republicile sud africane s'ar 
lupta împotriva ei până la extrem. Ei'cred 
însă, in acelaşi timp, că Anglia ar avé te-
meiu pentru începerea negociorilor de împă
care, fîind-că azi prestigiul ei este restabilit 
President)! Krüger şi Steyn s'au sfătuit încă 
Lunia trecută, să comunice această pă
rere a lor într'o telegramă, la adresa 
lordului Salisbury. Bine înţeles, că menţi
nerea independenţei amêndoror republici e! o 
privesc ca conditio sine qua non. 

.Standard asemenea raportează, că 
guvernul erjglez va vesti în zilele proxime 
sub ce condiţiunî este aplicat a primi pacea 

NOUTĂŢI 

Arad, 12 Martie 1900. 

Iübileul Salacz a fost serbat 
Sâmbătă cu o pompă grandioasă de 
cetăţenii oraşului Arad. In sala mare 
a primăriei a fost şedinţă festivă, 
presidată de flşpanul Fabian. Advoca
tul Müller a făcut elogii iubilantuluî, 
care a fost apoi Invitat să vină în 
şedinţă, unde a fost primit cu entu-
siaste ovaţiunî. Bl a mulţumit pentru 
dragostea ce i-se arată. Au fost scene 
emoţionante. 

Intre delegaţiunile cari au pre-
sintat felicitări, au fost şi Români, 
ş'anume In delegaţia congregaţiunil 
comitatului, şi doue delegaţii curat ro
mâneşti- parochia gr.-orientală, sub 
conducerea dlul Tr. Vaţian şi cea 
gr.-cat., sub conducerea dlul protopop 
G. Telescu. 

Asentănle în comitat. Sâmbăta tre
cută s'a încheiat asentarea In Siria, sub 
presidiul d-lul Ştefan Antontfcu. Au fost 
citaţi din eerc şi oraş 560 feciori, dintre 
cari s'au găsit apţi 287. - In cercul Bâta-
niei s'a încheiat In 7 1. c. Din 587 obligaţi 
au fost asentaţl 215 fecior!. 

* 

Un al doilea Krivàny. In oraşul Agria 
(Eger) din Ugaria-de sus zilele trecute s'a 
ivit un cas de hoţie domnească, care aproape 
întrece şi In formă şi în fond faptul hoţesc 
sSvîrşit de Krivàny al Aradului. Un înalt 
funcţionar de bancă, anune şef contabilul 
Eliàssy Ferencz, care până în zilele sale 
din urmă a figurat şi ca président al juriu
lui de onoare din Agria — a furat de la 
banca .,Kereskedelmi és Iparbank'' de acolo 
un milion de coroane şi în urmă s'a sinuds. 
Până la descoperirea hoţiei Ёііазбу a jucat 
acolo în societatea maghiară un rol de 
frunte, sa bucura de o vază mare şi toată 
lumea îl ţinea om de un caracter cu de-
sevîrşire integru, nepătat şi numai generos 
se arôta faţă de toţi, câţi 'i so adresau. 
Asupra băncii au năvălit acum o mulţime 
de păgabiţ! câte cu zeci de mii de florini. 
Ear' suma defraudată în timp de v^'o 20 
ani, pe neobservate, se urcă îa adevör, 
aproape la un milion de cor>ane, care nu 
se poate acoperi nici din Întreaga avere a 
tuturor membrilor din direcţiunea băncii. 
Atât creditorii, cât şi tribunalul au iîispus 
secvestrarea averii tuturor membrilor de di 
recţiune şi a funcţionarilor băncii Al doilea 
contabil a fagit şi el şi se zice că stă ascuns 
în oraşul Caşovia, de unde însă va fi adus 
cu forţa. 

Presa patriotică de zile întregi se 
ocupă acum eu caşul şi se miră: cum a 
putut acest al doilea Krivàny să amăgească 
atâta lume ? ,Aradi Közlöny" de eri. bună 
oară, aduse caşul în prim-articol şi între 
altele zice : , . . Eliàssy Ferencz nu s'a sin
ucis, pentru-că a defraudat, ci pentru că 
în Agria tn toaîe afacerile de onoare mai 
însemnate, pentru cari s'a cerut jariu de 
onoare,—el a fost totdeauna presidentul 
acestui juriu. 

„Dacă ar fi defraudat numai, el nu s'ar 
fl sinucis. Defraudanţiî pur şi simplu fug în 
America şi astfel îşi termină rolul lor eu
ropean. Judecătorii îa afaceri de onoare în 
să, mal bucuros îşi trag un glonţ în cap, 
decât să abzică de această putere şi dem
nitate a lor . . 

Brava judecător de onoare, n'avem ce 
zice ! Caşul însă rëmâne foarte caracteri 
stic pentru moralul public din Ungaria şi se 
adaugă la cele multe . . . , ear' Krivány poa
te avé şi el o mâDgăiere, că nu stă fără 
părechie în analele hoţiilor domneşti. 

Nou baron uuguresc. Foile maghiare 
publică ştirea că Majestatea Sa a dăruit 
dignitatea de baron UDguresc representan-
tulu! diplomatic al monarchie! la Athens, 
nobilului Buriàn Istvàu de Rsjecz, care este 
ginerele ministrului unguresc de honvezi 
si mal nainte avusese acelaşi oficiu îa ca 
pitala Bulgarie!. 

* 

Condolenţa Tienel pentru Parisien! 
La propunerea cosilierubil orăşenesc Stias-
ny In consiliul oraşului Viena, s'a hotărit 
şi primarul Lueger a enunţat, că oraşul 
Viena trimite oraşului Paris cea mai adânc 

simţită condolenţa din incidentul msreî ca
tastrofe dela teatrul francez. 

S'au trimis Parisului asemenea eoa-
dolenţe din toate părţile lumi, 

Noul deputat al Moraviţfl. Sâmbăta 
trecută s'a sevîrşit alegerea de deputat die-
tal în cercul Moraviţe! (comitatul Timiş), 
mandat rëmas vacant prin moartea fostului 
deputat Iovanovicl. |A fosî «ies candidatul 
oficios guvernamental, Dr. Manassy György, 
secretar fişpănesc, cu o majoritate de 250 
voturi faţă de baronul Stojanovits. 

* 
Tandalism polon. Din Lemberg i e 

vesteşte, că zilele trecute s'a descoperit 
acolo un vandalism urit şi rar în felul său. 
Douë-spre-zece portrete ale Majestăţi! Sale 
Monarchulul au fost găsite tăiate in i e d 
de bucăţi, in catul al ioilea al caael vechi 
orăşeneşti. 

Risipirea Seghedinului. La noapte (12 
Martie n.) se împlinesc 21 ani, de când va
lurile turbate ale Tisei au înecat şi nimi
cit cu desevirşire oraşul Seghedin, al doi
lea oraş din Ungaria, după Budapesta, tn 
privirea numërului poporaţiuniî. Cu enorme 
sume de bani, vechiul Seghedin In scurtă 
vreme s'a reînfiinţat, şi azi noul Seghedin 
se presintă ca un oraş modern şi ca unul 
dintre cele mal frumoase oraşe din ţeară. 
Astfel patrioţi! dela Tisa şi dela gura Mu
reşului pot fi mândri, revocându-'şi în me
morie cuvintele de consolare ale Monarchu-
lui în faţa c a t a s t r o f e i , înainte cu 21 an! : 
„Seghedinul are să fle ma! frumos de cum 
a fost !" 

* 

Flnrk Marta nu-ï vinovată. In teamna 
trecută, cum se ştie deja, în comuna Tápió-
Győrgya s'a petrecut un cas foarte tragic. 
Tinërul Gotteschall Gyula, amant şi logod
nic al frumoasei domnişoare Fluck Márta, 
din pricină că aceasta nu-l ma! iubea, i'a 
fost siaucis cu un glonţ de revolver sub 
fereastra şi în faţa el. Caşul produsese 
mare sensaţie pretutindenea şi nenorocita 
fată era bănuită astfel, că a trebuit «'a-
jupgă înaintea judecătoriei. Cercetarea în 
această afacere tainică o pornise tribunalul 
regesc din Kecskemét, In faţa căruia Marta 
Fluck a recunoscut, că dînsa a dat revol
verul în mâna lui Gotteschall. Asta a fost 
singurul moment agravant, pe al căruî te-
meiu fata a fost pusă sub acu: ă din par
tea procurorului. Joia trecută (8 1. c.) tri
bunalul a decis in causă. A ascultat şi vor
birea de apörare a advocatului Dr. Sztehlo 
Cornel, care a dovedid, că Fluck Màrta nu 
poate fi vinovată de nici un fel de crimă 
pentru sinuciderea lui Gotteschall, deoare
ce acest nenorocit spusese de ma! nainte, 
că-'ş! va curma vieaţa. In urma acesteia 
tribunalul a decis aşa fel. că actul de acusă 
al procurorului Va respins şi a sistat cerce
tarea mai departe împotrivi fetei. 

* 

.Tauglich' şi mort. Un cas de tot 
rar în episoadele istoricului asentărilor s'a 
petrecut Sâmbătă în Bihar Torda, Asentat 
fiind un voinic din c»să bună, anume Kis 
Márton, când medicul 'I-a strigat : ,tau-
cilich!', asentatul abia a putut să zică: 
.Sfinte Doamne! Eu tauglich!'—şi imediat 
a căzut mort la păment. Medicul a consta
tat, că moartea 'I-a provenit din apoplexie 
de inimă, din spaimă. 

* 

Un bancher hoţ. Se vesteşte din Lem
berg, că bancherul deacolo Laskovsky. după 
ce a falsificat cambii în preţ de 150.000 
ruble, a luat-o la sănetoasa. Este căutat 
tn toate părţile. 

Nihilist! arestaţi. In comuna Dom 
brova din Polonia-rusească zilele trecute 
au fost arestaţi şi osândiţi la câte trei ani 
de robie ma! mulţi studenţi dela şcoala de 
mineri de acolo—pentru agitaţiuni nihiliste 
După împlinirea pedepse! toţi osândiţi! vor 
fi înrolaţi câte pe şease ani în regimentele 
ruseşti. Tot atunci au mal fost arestat! şi 
11 funcţionar! de mine şi o întreagă ceata 
de muncitori. Sunt în perspectivă încă şi 
alte deţineri. 

Alexa Perian, croitor moderr 
în Oraviţa oferă îndeosebi publicu 
lui român depositul seu bogat asortai 
cu cele mal moderne postavuri engle
zeşti şi garanta unei confecţiunî 
perfecte. 

Editor: Aurel Ророѵісі-Вагсіани 
Red. respona.: Ioan Bnss« Sirifwm 
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Cereale (bucate). 
De aci încolo preţurile pe pieţe se so-

fotP?.c în coroane ai după 50 chilograme, 
r a r ' тш ca şi până acau», după maja me
trica (10.) chilograme). 

frtţurile clela 8 Martie n. 

In Arad: 

Giâul cel raal bun . 
Grâu mi j loc iu . . . 

Cucuruz 
Secară 
Orz 
Оѵёя 

cor. 6 8 0 - 6 90. 
„ 6 7 0 - 6 80. 
, 4.40-4.50. 
„ 5 50. 
, 6.3J. 
. 4.25. 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hârtie-monetă română Cump. fl. 9-48 vend 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R. sur) 
Ruble ruseşti 100 à 
Galbeni 
Naţoleon-d'orî 
100 Maree germane 
livro sterling 

18.90 
126.— 

5.68 
9.48 

58.50 
11.90 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ , cu mieu 

brut cu toptanu 
, cu mic 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 320 -380 kg. 40 42. 

9.52 

19.-

b.62 
9.5Б 

58.85 
12Ж 

2 1 lan. 
55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

cr. p. kg. 
44-
44-

tteeri 320—390 
250-390 

, până 250 „ 
mijlocie 240—260 , 47.5. 

-44.5 
-45 

45- -46 
•48 5 Î П *»' 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Qoldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară : .Geografia 
ventru şcoalele poporale, întocmită pe basa 
planului Ministerial de înveţăment. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate." 
editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemp'ar 35 cr. Materialul traciet s 
estinde pe 68 pagine, în ordinea urmă
toare: „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Re!ig ;unea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele curgëtoare, 8 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, 0. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV-a.) Ţinutul muntcs din Südost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Un
garia în genere. Ţerile apărţinetoare Un
gariei. Europa în genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învë-
ţătorilor noştri. 

.Biblioteca Tea t ra lă ' , apare In Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura, 
7 cuprinde „Unde dai şi unde creapă' 1 , 
comedie In 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popescu. Numele dlul Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducëtor şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
„Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţii români din Sbiiu, înainte cu 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va fi primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomand, m cu toată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
pieee teatrale de valoare. 

A apărut în editura de arte 
grafice »Minerva" din Bucureşti 
„Călindarul Minervei" pe anul 
1900 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

Calindarul nostru 
pe anul vi sec t 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai aeum 

ca ilnstraţînniv cn in bogat şi variat cuprins literar. 
Preţul 30 er. 

plus 5 cr. poro pot-tal. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a зѳ adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

La comande mai mari de 10 exemplare 

dam 20% rabat. 

ш 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporului*'. 

т ж т т т 

A a p ă r u t 
Şi sá află de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1). „Calendarul nostru" — pe 1900. preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

3 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

4.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — - — — — — 

5.) „Libertatea" — de loan Stuart Mill, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 

6.; „Principiile politicei", dupa Dr. T de Holtzendorf, de T. Paca ţ ianu—preţu l — — — — — — — — — 

7.) „Ca rac t e r e morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de loan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8.) „Resboiul pentru neatârare" ş i „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc Pre ţul Resboiului 
Preţul „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

9). „Din Tremuri apuse" — de Judita Secula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

10). „Tieritul'- — de Pe t ru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. P r e ţ u l : — — — — — — — — — — — — — — — 

12). , Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — — — — — — — — — — — — — — 

13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de îoan Genţ. Pre ţ . — — — — — — — — — — — — — 

14). „Pribeag" — de loan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

16.; „Liturgia Stului loan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nieolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serhători. P e lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fi e-c a re op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

cor. — . 6 0 fii. 

5 5 5 5 

J» 2.— „ 

„ — 8 0 „ 

я 2. „ 

4.— „ 

2 .50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . — 

1-— » 

3.60 „ 

1.60 „ 

5. 

1.50 „ 

1.20 „ 

5 5 

5 5 

5 5 

5 

Tipografia ..Tribuna Poporului" Popovic'u Aurel Rarcianu 


